

# 習近平：得知毛南族整族脫貧 我感到很高興

香港文匯報訊 綜合新華社及記者蘇征兵、朱曉峰報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對廣西壯族自治區環江毛南族實現整族脫貧作出重要指示表示，得知毛南族實現整族脫貧、鄉親們生活有了明顯改善，我感到很高興。全面建成小康社會，一個民族都不能少。近年來，多個少數民族先後實現整族脫貧，這是脫貧攻堅工作取得的重要成果。希望鄉親們把脫貧作為奔向更加美好新生活的新起點，再接再厲，繼續奮鬥，讓日子越過越紅火。



毛南族發祥地環江毛南族自治縣下南鄉的群眾對今後的生活充滿信心。受訪者供圖

習近平強調，當前，脫貧攻堅已經到了決戰決勝的關鍵時期，越到緊要關頭越要堅定信心、真抓實幹。各級黨委和政府要堅定不移把黨中央決策部署落實好，克服新冠肺炎疫情帶來的影響，集中力量啃下脫貧硬骨頭，多措並舉鞏固成果，確保高質量完成脫貧攻堅目標任務，奮力奪取脫貧攻堅戰全面勝利。

## 群眾寫信 匯報喜悅心情

毛南族是中國28個人口較少民族之一，廣西壯族自治區環江縣是國家扶貧開發工作重點縣，也是全國唯一的毛南族自治縣，全縣有毛南族6.45萬人，佔全國毛南族總人口的約70%。2019年底，環江縣貧困發生率降至1.48%。2020年5月，環江縣退出貧困縣序列。綜合全國毛南族脫貧情況，毛南族已實現整族脫貧。近日，環江縣毛南族群眾代表給習近平總書記寫信，匯報當地毛南族實現脫貧的喜悅心情，表達了堅定不移跟党走、再接再厲建設好家鄉的決心。

聯名給總書記寫信的下南鄉譚美春、譚春暖、譚壯兵、譚秋蘭、譚仁秀等10名毛南族群眾代表在微信朋友圈看到當地鄉幹部轉發的總書記的重要指示後，非常開心，立即轉發到村屯群朋友圈。

## 多措並舉 鞏固脫貧成果

譚美春是環江毛南族自治縣下南鄉波川村新村毛南族群眾，也是給習近平總書記寫信的10個群眾代表之一。她家5口人，她夫妻和兩個小孩以及家公，家公長期患有慢性病，還有一個小孩讀書，已經脫貧。目前家裡種水果50多畝，養牛6頭，很勤奮很熱心，享受產業補助、雨露計劃、醫療救助等，前一段時間她剛賣了兩頭牛，得了2萬多元。

譚美春說，鄉親們在縣裡的幫助下修建羣房、牛欄、豬舍，搞養殖業，種了17.1萬畝核桃，19.8萬畝桑樹，好多群眾成了致富帶頭人。總書記的重要指示，讓鄉親們更有決心、有信心做大做強現代特色農業，實現產業興旺，

推動鄉村產業振興，一定能過上更加美好的日子。

環江縣委書記黃榮彪表示，總書記的重要指示，令人倍感振奮、倍受鼓舞、倍添動力，是對我們工作的肯定，是我們做好脫貧攻堅後半篇文章的強大動力。在做好常態化疫情防控的基礎上，再下大力、再用苦功，集中力量啃下脫貧攻堅最後的硬骨頭，並多措並舉鞏固脫貧成果，確保高質量完成脫貧攻堅目標任務，打贏脫貧攻堅收官戰，奪取脫貧攻堅戰全面勝利。

## 油茶產業 打牢增收基礎

據了解，針對剩餘未脫貧的579名毛南族貧困人口，環江縣將根據致貧原因精準施策，逐戶落實幫扶政策舉措。對有勞動能力的319人，通過發展生產解決172人，轉移就業解決147人；對於因病、因殘等導致無勞動力或弱勞動力的260人，落實低保、臨時救助、重度殘疾人補貼等綜合性保障政策，實現應兜盡兜、應保盡保，確保今年9月底前全部達到脫貧條件。

據統計，環江縣還累計排查認定具有返貧風險的脫貧不穩定戶392戶1,523人、具有致貧風險的邊緣易致貧戶534戶1,771人。下一步，當地將重點發展油茶等長線產業，幫助困難群眾打牢長期穩定增收基礎。



自治縣毛南族人奔小康的專題版面。本報曾於去年10月9日整版報道廣西環江毛南族



廣西環江毛南族自治縣縣城新貌。受訪者供圖

# 確保脫貧成效 交出合格答卷

將歷史性地畫上句號。快評認為，當前，脫貧攻堅已經到了決戰決勝的關鍵時期，剩下的貧困地區都是「貧中之貧、困中之困」，面臨的脫貧任務都是更加難啃的「硬骨頭」，加之突如其來的新冠肺炎疫情影響，給全面打贏脫貧攻堅戰增加了難度。但是打贏脫貧攻堅戰是黨對人民的莊嚴承諾，必須按照既定目標，矢志不移、全力以赴、堅定信心、頑強奮鬥，克服新冠肺炎疫情影響，奪取脫貧攻堅戰全面勝利，向歷史、向人民交出一份合格答卷！快評強調，越到緊要關頭，越要採取非常政策、非常

舉措、非常力度。各級黨委和政府一方面要堅定信念、保持定力，堅定不移把黨中央決策部署落到實處，摸清底數、對症下藥、全力攻堅，確保目標不變、靶心不散，聚力解決絕對貧困問題，加大對非貧困縣、貧困村內貧困人口的支持，嚴格執行貧困縣退出標準和程序，以更加精準的扶貧脫貧措施提高脫貧實效；另一方面，要全力克服新冠肺炎疫情帶來的影響，多措並舉鞏固脫貧成果，貧困縣摘帽後要繼續「扶上馬、送一程」，做到摘帽不摘責任、摘帽不摘政策、摘帽不摘幫扶、摘帽不摘監管，讓脫貧群眾能就業、能致富，確保脫貧成效經得起實踐和歷史的檢驗。

## 總書記十句話 開出脫貧新藥方

念茲在茲，心有牽掛。中共十八大以來，習近平總書記多次深入民族地區調研，與鄉親們共商脫貧致富大計，開出一張張脫貧「藥方」。總書記還在百忙之中多次回覆鄉親們的來信，信中飽含對少數民族貧困群眾的深深牽掛，對奮戰在脫貧攻堅一線黨員幹部的暖心勉勵。

**脫貧只是第一步，更好的日子還在後頭。**希望鄉親們再接再厲、奮發圖強，同心協力建設好家鄉、守護好邊疆，努力創造獨龍族更加美好的明天！  
——2019年4月，給雲南省貢山縣獨龍江鄉群眾的回信

讓人民過上幸福美好的生活是我們的奮鬥目標，**全面建成小康社會一個民族、一個家庭、一個人都不能少。**  
——2018年2月，在涼山考察脫貧攻堅工作時強調

我國脫貧攻堅任務仍然十分艱巨。現有貧困大多集中在深度貧困地區。這些地區多是革命老區、民族地區、邊疆地區，基礎設施和社會事業發展滯後，社會文明程度較低，生態環境脆弱，自然災害頻發，貧困人口佔比和貧困發生率高，人均可支配收入低，集體經濟薄弱，脫貧任務重，越往後脫貧成本越高、難度越大。脫貧攻堅本來就是一場硬仗，**深度貧困地區脫貧攻堅更是這場硬仗中的硬仗，必須給予更加集中的支持**，採取更加有效的舉措，開展更加有力的工作。  
——2017年6月，在深度貧困地區脫貧攻堅座談會上的講話

移民搬遷是脫貧攻堅的一種有效方式。移民搬遷要充分徵求農民群眾意見，讓他們參與新村規劃。新村建設要同發展生產和促進就業結合起來，同完善基本公共服務結合起來，**同保護民族、區域、文化特色及風貌結合起來。**  
——2016年8月，在青海省海東市互助土族自治縣考察

新農村建設要堅持規劃先行，**注重鄉土味道和民族風情**，注重補農村的短板、揚農村的長處，努力建設美麗鄉村和農民幸福家園。  
——2015年7月，在吉林省延邊朝鮮族自治州和龍市東城鎮光東村調研

達西村的發展變化說明，有黨的好政策，有各族群齊心奮鬥，就一定能讓鄉親們過上舒心幸福的生活。興疆穩疆，重在基層。**希望村黨支部充分發揮戰鬥堡壘作用，像吸鐵石一樣把鄉親們緊緊凝聚在一起**，堅定跟黨走的決心和信心，把黨的好政策落實到每家每戶，把生產搞得更好，把民族團結搞得更好，讓鄉親們的日子一天比一天更好。  
——2014年9月，給新疆維吾爾自治區巴音郭楞蒙古自治州尉犁縣興平鄉達西村黨支部書記沙吾爾·芒力克和全體村民回信

要加大扶貧資金投入力度，重點向農牧區、邊境地區、特困人群傾斜，建立精準扶貧工作機制，**扶到點上、扶到根上、扶貧扶到家。**  
——2014年5月，在第二次中央新疆工作座談會發表重要講話

獨龍族群眾居住生活條件比較艱苦，我一直惦念着你們的生產生活情況。希望你們在地方黨委和政府的領導下，在社會各界幫助下，**以積極向上的心態迎戰各種困難**，順應自然規律，科學組織和安排生產生活，加快脫貧致富步伐，早日實現與全國其他兄弟民族一道過上小康生活的美好夢想。  
——2014年1月，就雲南省貢山縣獨龍江鄉高黎貢山獨龍江公路隧道即將貫通作出重要批示

發展是甩掉貧困帽子的總辦法，貧困地區要從實際出發，因地制宜，**把種什麼、養什麼、從哪裡增收想明白**，幫助鄉親們尋找脫貧致富的好路子。  
——2013年11月，在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣縣排碧鄉十八洞村考察

黨和政府高度重視扶貧開發工作，特別是高度重視少數民族和民族地區的發展，一定會給鄉親們更多支持和幫助，鄉親們要發揚自強自立精神，**找準發展路子、苦幹實幹**，早日改變貧困面貌。  
——2013年2月，在甘肅省定西市渭源縣元古堆村和臨夏回族自治州東鄉族自治縣布楞溝村調研

來源：央視網

## 環江縣長：提議建高速公路 踏上歷史新起點

香港文匯報訊（記者 朱曉峰、蘇征兵 廣西報道）已經在北京廣西大廈兩會代表駐地的全國人大代表、環江毛南族自治縣委副書記、縣長黃炳峰接受香港文匯報記者採訪時說，毛南族整族脫貧得到總書記關心和肯定就是對我們最大的褒獎，毛南族整族脫貧讓環江站在了新的歷史起點上。

今年兩會，黃炳峰將提交《關於開工建設貴州荔波經廣西環江至德勝高速公路的建議》、《關於實施鄉村振興戰略，深入推進農村「污水、垃圾、廁所」三大革命的建議》、《關於提高農村道路建設標準的建議》三份建議。

談到《開工建設貴州荔波經廣西環江至德勝高速公路》提案時，他說，該高速公路是廣西高速公路網規劃的聯25線，是廣西打造中國西南中南地區開發發展新的戰略支點的重要一環，項目的建成將極大改善西部地區交通網絡條件，對貴州、廣東、廣西三省區貿易往來、交流合作發揮重要的橋樑和紐帶作用。這條高速公路將極大改善左右江革命老區長期落後的交通面貌，對增進民族團結、維護民族地區社會穩定、促進少數民族地區如期實現脫貧摘帽，為實現與全國、全區同步全面建成小康社會等都具有重大意義。

黃炳峰說，該項目將填補作為全國唯一的毛南族自治縣——環江毛南族自治縣沒有通高速公路的空白，充分展現黨對少數民族的關懷。

## 央視快評

香港文匯報訊 近日，習近平總書記對毛南族實現整族脫貧作出重要指示。在今年全國兩會召開前夕，習近平總書記的重要指示全面分析了脫貧攻堅工作面臨的形勢，明確了下一步工作的具體要求，為各地區打贏脫貧攻堅戰、全面建成小康社會注入了必勝信念和強大動力。昨日中央廣播電視台發表「央視快評」指出，脫貧攻堅是習近平總書記心裡最牽掛、花得精力最多的一件大事。7年多來，中國貧困人口減少9,000多萬，多個少數民族實現整族脫貧、跨越式劇變。這些發展成就，標誌着千百年來困擾中華民族的絕對貧困問題即